

## 政务简报

▲5月14日，市委常委、市委统战部副部长徐红到市城市运行管理中心调研12345政务服务便民热线涉及营商环境诉求办理工作，强调要将办理情况纳入工作体系、改革体系、测评体系、监督体系，以高水平营商环境推动民营经济高质量发展。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

### 200万元助力环保科技企业升级 贵阳首笔“科创积分贷”落地

本报讯 “申请时长大约两周，资金就到账了。”贵州捷众森建材有限公司董事长顾潘介绍，5月13日，公司获得贵阳银行200万元贷款，成为贵阳市首个享受“科创积分贷”科技金融产品的企业。

据悉，此次获贷的贵州捷众森建材有限公司是一家位于息烽县的环保科技企业，其拥有独特的“梯田工厂”风貌和创新的磷石膏综合利用技术，自主研发的磷石膏建材生产线，将工业废料转化为绿色建材，实现磷渣变废为宝，成为全国磷石膏综合利用领域的标杆企业。

据顾潘介绍，贵州捷众森建材有限公司此前也曾面临轻资产、缺抵押的融资困境，得知贵阳市推出“科创积分贷”后，在“科技云”平台录入相关数据，系统生成了较高的科创积分，顺利进入“科创积分贷”白名单，再通过银行授信、担保公司担保，最终获得200

万元“科创积分贷”贷款。贷款直达企业账户，为企业生产线上提供资金支持。

“科创积分贷”是由贵阳市科技局与银行、担保机构合作，通过对科技型企业进行科技创新积分画像，从科创维度拓展征信支持的科技金融产品。“科创积分贷”采用“政银担”合作模式，贵阳银行为首批试点银行，贵阳中小企业融资担保有限公司提供担保，突破传统信贷对抵押物的依赖，将企业的技术专利、研发投入等“软实力”转化为“硬信用”，为科技型企业提供更为精准的科技金融服务。

下一步，贵阳市将持续发挥科创积分的增信作用，优化“科创积分贷”科技金融产品，进一步降低服务门槛，与更多银行合作推广，提高企业融资易获得性，让更多符合条件的科技型企业应享尽享、早享早用。

(贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩)

### 贵阳市精神文明办——

#### 组织道德模范免费体检

本报讯 为弘扬道德模范精神，推动全社会尊崇礼遇道德模范、身边好人等先进典型，5月14日，贵阳市精神文明办组织贵阳贵安部分全国、全省道德模范及提名先进典型，在贵阳市第二人民医院健康管理中心开展免费健康体检活动。

当天8时许，道德模范们在健康管理中心工作人员引导下有序完成登记，依次进行血压、血常规、肝功能、胸部DR正位片等20余项基础及专项检查。

参加体检的道德模范、身边好人表示，本次免费体检是对自己以往付出的认可，更是继续践行和发扬道德模范精神的动力，今后将用饱满的热情投入到帮助他人、服务社会的活动中去。

贵阳市第二人民医院健康管理中心主任邵丹丹介绍，除现场服务外，体检后将有专门的健康管理师为道德模范建档、提供健康咨询，并由专业医师对后期健康问题进行指导。“希望通过此次服务，能够为道德模范们提供有温度的体检，让他们感受到社会的尊崇。”邵丹丹说。

接下来，贵阳贵安还将组织道德模范观看电影、大型民族风情演出等文化活动，并对生活困难的道德模范和身边好人开展帮扶慰问，让“德者有所得”成为社会共识。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨雪梅)

### 培育和践行社会主义核心价值观

### 贵阳市应急管理局——

#### 模拟企业生产车间突发火情 开展救援应急演练

本报讯 5月14日，贵阳市应急管理局在贵州烟叶复烤有限责任公司贵阳复烤厂组织开展2025年疏散逃生暨灭火救援应急演练，切实筑牢安全生产防线。

本次演练以贵州烟叶复烤有限责任公司贵阳复烤厂生产车间突发火情为模拟场景，演练包含应急预案启动、应急响应、疏散逃生、初期火灾扑救等关键环节。现场设置通讯组、灭火组、疏散组、警戒组、医疗组5支应急救援小队。

整个演练过程紧张有序，各应急队伍响应迅速、分工明确、措施得当、协作顺畅，切实提升了应急处突能力。“这次演练让我感触良多，各个环节响应迅速、紧密衔接，不仅检验了我们应对突发事件的组织协调能力，也提高了员工应急避险和自救互救能力。”现场参与的企业代表李静说。

下一步，贵阳贵安应急系统将持续开展相关应急演练，真正做到以“练”备“战”，为安全生产保驾护航。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一邈)

### 聚焦 防灾减灾宣传周

#### 市管干部任前公示

经市委常委会会议研究决定，对以下同志进行任前公示。吴育材，男，侗族，1986年4月生，研究生(工学硕士)，中共党员，现任贵阳市人民政府驻重庆办事处(市人民政府驻成都办事处、市人民政府驻重庆投资促进局)主任(局长)，贵阳市投资促进局(市会展经济促进办公室)副局长(副主任)(兼)，拟任区(市、县)党委常委。

公示时间：2025年5月15日至2025年5月21日止。  
举报电话：0851-12380-1-1  
举报电话：0851-12380-1-1  
举报电话：0851-12380  
举报网站：贵阳市12380举报网站(网址：https://gyscdj.gov.cn/12380/)  
举报短信：18885112380  
通讯地址：贵阳市行政中心(邮编：550081)

对公示对象有问题反映的，可在公示期间向市委组织部干部监督处(举报中心)反映。反映问题要实事求是，客观公正。为便于调查核实，请在反映问题时，提供具体事实或线索，并请提供联系方式，我们将严守保密纪律，对反映人的情况予以严格保密。

中共贵阳市委组织部  
2025年5月14日

### 聚焦 2025年“5·19中国旅游日”城市(贵阳)接力倒计时活动

#### 四个互动点表演时间延长、新增“打造多彩贵州文旅新品牌”板块……

## 贵州民族团结大巡游亮点揭秘

“去年让贵阳万人空巷的民族团结大巡游，今年带着创意与亮点又来了。”5月18日上午9点，贵州民族团结大巡游将再次在贵阳启幕。记者专访总导演唐煌，提前揭秘巡游亮点与观看指南。

唐煌介绍，今年巡游有新变化：每个方阵在喷水池、大十字、邮电大楼、筑城广场4个互动点的表演时间从去年的30秒延长至45秒；新增“打造多彩贵州文旅新品牌”板块，融合阳明文化、“村超”、“村BA”、贵阳马拉松等文旅品牌，展现贵州新风采，展示文体融合新成果；并邀请百余名自媒体博主参与直播。

唐煌表示，本次巡游以“乐游多彩贵州 踏歌爽爽贵阳”为主题，巡游路线全长2.3公里。5月18日上午9点起，巡游队伍将从黔灵西路与中华北路交接点出发，沿中华北路、中华中路、中华南路、遵义路行进，至筑城广场为止，全程历时预计2小时30分钟。

此次巡游以“民族大团结”板块开篇，该板块共设4个方阵，包括由56个民族的儿童和成年男女组成的民族团结方阵，100名各行业代表组成奋斗之光方阵，舞龙、舞狮、舞鱼表演组成的民俗文化方阵，以及上百名身着古代服饰表演者组成的汉服方阵。

在“多彩贵州新风采”板块，共有10个方阵，由1个“黄小西吃晚饭”与9个市州方阵组成，彰显贵州“多元一体”文化格局。唐煌介绍，该板块将展现“黄小西”AI形象人偶、国家级非遗

安顺地戏、侗族大歌、板凳舞、狮溪高腔大山歌、黔北矮人舞、桐梓苗族花帕舞、土家铜铃舞、思南花灯、土家摆手舞、土家金钱杆、撮泰吉、滚山珠等民族文化表演，让每个市州都成为主角，展示贵州新风采，让巡游成为全省文化能量的共振场，增强“多彩贵州”品牌魅力。

此外，还有值得期待的“小老费与他的伙伴们”方阵。唐煌透露，来自黔灵山公园的网红动物们将以特别形式参与巡游，为活动增添“萌趣”色彩。

“打造多彩贵州文旅新品牌”板块由12个方阵组成，综合体现“吃住行游购娱学”旅游七大要素，让市民游客感受“多彩贵州”“爽爽贵阳”的

魅力。为方便市民游客观看巡游，唐煌介绍，此次巡游的直播团队设有30多个机位，通过地面机位、航拍、摩托跟拍、演员的第一视角镜头等角度进行立体直播。除此之外，每个方阵还将邀请官方媒体与3名自媒体博主进行跟拍，观众可通过线上直播参与互动。

“当多民族的歌舞和风采在贵阳中心城区汇聚，我们看到的不仅是盛典，更是老百姓对美好幸福生活的向往。”唐煌向全球游客发出邀请：“5月18日，让我们相约贵阳，在23℃的夏天，感受盛世芳华。这场巡游，是贵州向世界递出的文化名片，也是铸牢中华民族共同体意识的生动注脚。”

贵阳日报融媒体中心记者 董睿语 吴宇

### 南明区将借贵州民族团结大巡游展区域特色

#### 美食迎贵客 甲秀载欢歌

本报讯 5月14日，记者从南明区获悉，南明区“美食美食·桂花贵客”主题方阵将亮相5月18日贵州民族团结大巡游。

“美食美食·桂花贵客”主题方阵主要通过1辆美食主题花车和150名专业演员表演的方式呈现。花车将甲秀楼轮廓与苗银纹样巧妙融合，蓝、绿、红三色交织出绚丽民族风，各式各样贵州特色美食的灯牌熠熠生辉，演员还将巡游中穿插民族歌舞、非遗技艺展演。

据了解，以“美食美食·桂花贵客”作为巡游方阵展示的主题，与南明区作为全省“美食高地”的定位分不开。南明区内有国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区青云路步行街，还有二七路小吃街、南横街等美食街巷荟萃全省美食。这一主题的创意还来源于贵州山歌的经典代表作《桂花开放幸福来》，这首歌诞生于南明区后巢乡凤凰哨，歌词以桂花为意象，表达了少数民族同胞对党的深情厚谊。

通过“美食美食·桂花贵客”主题方阵，南明区将贵州美食与南明区在

地文化进行深度结合，希望让市民游客感受到南明区“美食高地”的魅力和“贵客来到花就开”的热情，诚邀更多贵客来到南明区，共赏民族风情、共品美食盛宴，一起体会、感受来自舌尖和心灵上的双重幸福。

除主题方阵外，2025年“5·19中国旅游日”城市(贵阳)接力倒计时活动期间，南明区精心策划四大配套主题活动，带领广大市民游客玩转“南明十二时辰”。其中，在“民族+”的青云路步行街，可沉浸式感受“黔韵青章”非遗文化传承和丰富的民族元素

色彩；在“文化+”的曹状元街区，以“文武双魁”为主题，串联起不同时期历史场景，制造“穿越时空”新体验，可近距离触摸城市记忆；在“潮玩+”的嗨乐街区，网红地标打卡和潮流时尚演艺将让市民游客城市文化体验再升级；在“非遗+”的省民族博物馆广场，将展示“流动的非遗艺术”，市民游客一站式欣赏种类丰富的传统非遗和文化创意产品。此外，南明区还设计了一系列文旅商融合活动，800余家商户也将推出各类优惠活动。

(杨淑媛 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

### 乌当区积极筹备贵州民族团结大巡游方阵表演

#### 茶山寻雅韵 花棍舞风华

等农文旅深度融合发展的新风采。“非常开心，能得到这次参加贵州民族团结大巡游的机会。”贵州师范学院音乐舞蹈学院大三学生谭礼香说，作为乌当区巡游方阵队员，这个月以来，他们每天晚上7点开始排练，希望以最饱满的精神状态参加巡游，展现民族团结的风采。

采茶舞脱胎于茶农劳作时的动作，还原了贵州各族群众上山采茶的场景。值得一提的是，此次巡游方阵中的采茶舞还融入了市级非物质文化遗产簪箕画。簪箕画主要盛行于乌当区新堡布依族乡，其造型稚

拙、生动，色彩鲜明、艳丽，所画内容取材于民族民间故事和民风民俗等。2018年，被列入贵阳市非物质文化遗产保护名录。

在乌当区下坝镇九年制学校，乌当区巡游方阵苗族花棍舞队员正手持花棍，随着动感的音乐灵动起舞。“这次参加贵州民族团结大巡游的乌当区巡游方阵花棍舞队员，大部分来自下坝镇九年制学校的学生。能向大家展示乌当的民族文化，我们都非常兴奋。”省级非物质文化遗产项目花棍舞代表性传承人王万玉说。

据了解，花棍舞苗语称“夺蕊

拥”，又称金钱棍，是苗族男女青年表演的一种集体舞蹈。下坝镇苗族花棍舞的历史可追溯至明朝初年，经过数百年的传承与创新，逐渐形成了独具特色的舞蹈艺术形式。2007年，下坝镇苗族花棍舞被正式列入贵州省非物质文化遗产名录。

近年来，为更好地保护与传承花棍舞，下坝镇九年制学校将花棍舞引入学校课程体系，通过系统编写专业教材、组建兴趣小组、推行“花棍操”等措施，让非遗真正走进校园，使花棍舞在校园中焕发新生。

(贵阳日报融媒体中心记者 黎棠)

## 贵州民族团结大巡游期间禁止乱飞无人机

本报讯 5月14日，贵阳市公安局交通警察支队发布通告，2025“5·19中国旅游日”贵州民族团结大巡游期间，为确保活动现场及周边区域的空中安全，维护飞行秩序，杜绝违法违规飞行无人机驾驶航空器。

据悉，5月18日5时至13时止，相关部门将对中华北路、喷水池、中华中路、大十字、中华南路、

型飞机、轻型直升机、滑翔机、三角翼、动力三角翼、滑翔伞、动力伞、热气球、飞艇、无人机、航空模型、航天模型等)飞行；禁止放风筝、气球、航拍及放飞信鸽等影响活动安全的飞行。

市交警提示，管控期间，请广大市民及飞行爱好者主动配合，自觉遵守通告规定。对于违反通告飞行

的行为，妨碍公共安全的，公安机关将依照《中华人民共和国治安管理处罚法》《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等相关法律法规予以处罚；情节严重构成犯罪的，将依法追究相关责任人刑事责任；因此造成财产损失或人身伤害的，相关责任人还应承担相应民事责任。

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

### 贵阳贵安实现 国家级“育繁推”一体化种子企业零的突破

本报讯 近日，贵州筑农高科技种业有限公司(以下称筑农高科)获省农业农村厅颁发农作物种子生产经营许可证(A证)，标志着贵阳贵安实现国家级“育繁推”一体化种子企业零的突破。

据了解，国家级“育繁推”一体化企业应持有农作物种子生产经营许可证(A证)，实行选育生产经营相结合，有效区域为全国。此次领取A证的筑农高科是全省首家水稻“育繁推”一体化种子企业。公司成立于2007年，主营水稻、玉米、蔬菜新品种研发、繁育、种子生产(进出口)等业务，常年水稻制种3万余亩，年生产水稻种子500余万公斤，推广经营近30个水稻、玉米优良品种，推广面积达500万亩，销售网络遍布长江流域、华南、黄淮海及东北区域。在贵州、安徽、海南建有水稻、玉米科研基地500余亩，其自主创制克隆的水稻矮秆基因(sdlr5)获

得国家发明专利。

“育繁推”一体化是种子企业科研能力、生产规模、推广体系等综合实力的重要体现。近年来，贵阳贵安将种业振兴纳入深化改革重点，突出“优种”核心，出台种业高质量发展18条措施、种业高质量发展3年实施方案等支持种业高质量发展。搭建产学研合作平台，支持企业与高校、科研院所建立紧密合作关系，推动育种人才、技术、资源等创新要素向企业聚集，加快打造种业振兴骨干力量。截至目前，已引进、培育种子企业数量57家，国家审定品种34个、省级审定品种153个，企业主体品种选育数量居全省首位。

下一步，贵阳贵安将不断优化政策措施，加大对种业企业的支持力度，营造良好的发展环境，突出扶优扶强，为粮食安全贡献“种业力量”。

(贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭)

### 风雨吹倒枯树 街道办及时处置

本报讯 受连日的风雨天气影响，富源南路上一棵枯树倒伏在学校与小区域的围墙边，引发周边居民担忧。经贵阳市融媒问政平台和二戈街道办事处积极协调，现场枯树被及时清运。

“这棵树是在5月11日白天倒下的，全靠一根电线‘拽’着，就怕遇到大风大雨，电线撑不住，树木砸下来伤人。”接居民鲜先生反映后，5月13日，贵阳日报传媒集团“融媒问政面对面”栏目记者前往现场，看到在贵阳市经济贸易中等专业学校与富源南路236号一小区之间的围墙边，倒伏着一棵长约20米、树径约35厘米的树木。树枝上没有树叶，部分树干和树枝压在一根电杆的电线上，摇摇欲坠。树枝下方就是小区内道路，路边拉有警戒线，并张贴有绕行提示。

“倾倒的树木是泡桐树，由于树木完全枯死，受近期风雨天气影响，树木断裂

倾倒。经排查核实，该树归属贵阳市经济贸易中等专业学校，压着的是废弃电线。”二戈街道办事处应急管理办公室负责人李筑康介绍，接到居民反映后，该街道办于5月12日到场采取应急措施，引导车辆、居民绕行。经协调，5月13日，产权单位将树木切割清运，并对周边树木进行修剪。

李筑康说，下一步，该街道办将要求各社区居委会对辖区内老旧院落、背街小巷的枯树和存在安全隐患的活树建立台账，核实产权归属，及时联系产权方处理。确认为无主树木的，将由街道办和社区居委会合力排除隐患。

(贵阳日报融媒体中心记者 刘欣宇 任璐璐)

扫码反映问题

### 融媒问政 面对面